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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 
α) Μακεδονικός Αγώνας: Σχολικό βιβλίο, σελ. 65-66, 
« Ο ανταγωνισμός των Βουλγάρων με τους Έλληνες … βρέθηκαν σύμμαχοι εναντίον 
των Τούρκων». 
β) Ψυχρός Πόλεμος: Σχολικό βιβλίο, σελ. 140 
«Μετά το 1945 δημιουργήθηκαν … έμεινε γνωστός ως Ψυχρός Πόλεμος». 
γ) Συμφωνίες Ζυρίχης- Λονδίνου: Σχολικό βιβλίο, σελ. 163- 164 
« Τον Φεβρουάριο του 1959 … τον Αύγουστο του 1960». 
 
ΘΕΜΑ Α2 
α. Μέτερνιχ-  5. Συνέδριο της Βιέννης 
β. Ναπολέων Γ  ́-  1. Κριμαϊκός Πόλεμος 
γ. Αλέξανδρος Παπαναστασίου-  2. Αβασίλευτη Δημοκρατία 
δ. Αριστείδης Μπριάν-  8. Σχέδιο για την Ευρωπαϊκή ενοποίηση 
ε. Αλέξανδρος Παπάγος-  6. Ελληνικός Συναγερμός 
 
ΘΕΜΑ Β1 
Σχολικό βιβλίο, σελίδα 84 
« Στις 16/29 Αυγούστου 1916 … και την εκθρόνιση του». 
 
ΘΕΜΑ Β2 
Σχολικό βιβλίο, σελίδα 132 
«Γενικότερα, ο Β  ́Παγκόσμιος Πόλεμος … τη ρίψη της ατομικής βόμβας». 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Γ1 
α) « Οι σοβαρές απόπειρες εκσυγχρονισμού … από κομματικούς εγκαθέτους», σχο-
λικό βιβλίο, σελ.  61. 
« Το έργο του Τρικούπη συνέχισε ... τη μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων …», 
σχολικό βιβλίο, σελ. 61- 62. 
« Οι νομοθετικές και διοικητικές αλλαγές … σε μια εποχή γεμάτη προκλήσεις», σχο-
λικό βιβλίο, σελ. 62. 
β) « Για την εμπέδωση της δημόσιας τάξης … να εκλέγονται βουλευτές.», σχολικό 
βιβλίο, σελ.  61. 
«… προσκάλεσε στρατιωτικές αποστολές … και του στόλου αντιστοίχως», σχολικό 
βιβλίο, σελ. 62. 



Τα ιστορικά παραθέματα θα αξιοποιηθούν από τους μαθητές στην ολότητά τους. Πιο 
συγκεκριμένα : 
Από το ΚΕΙΜΕΝΟ Α να αναφερθούν οι δύο σημαντικοί νεωτερισμοί που εμπλούτι-
σαν το μεταρρυθμιστικό έργο των Α. Κουμουνδούρου και Χ. Τρικούπη (1886). Πιο 
συγκεκριμένα,  η καθιέρωση της ευρύτερης εκλογικής περιφέρειας και η μείωση του 
αριθμού των βουλευτών σε 150 στο πλαίσιο του εκσυγχρονιστικού έργου του Χ. 
Τρικούπη, προκειμένου να περιοριστούν οι πελατειακές σχέσεις και ενισχυθεί η 
συμμόρφωση των τοπικών κομματαρχών με τις βούλες του εθνικού κέντρου. 
Από το ΚΕΙΜΕΝΟ Β να επισημανθεί η καθιέρωση της αρχής της μονιμότητας των 
δημοσίων υπαλλήλων με τη συνταγματική αναθεώρηση του 1911 και οι διατάξεις για 
τις ειδικές επιτροπές που θα αποφάσιζαν για τις προαγωγές και τις μεταθέσεις. Τα 
μέτρα αυτά, στόχευαν στην πάταξη της διαφθοράς και της πατρωνείας. 
Από το ΚΕΙΜΕΝΟ Γ να σημειωθεί η ανάληψη των υπουργείων Στρατιωτικών και 
Ναυτικών από τον ίδιο το Βενιζέλο στο πλαίσιο του βασικού του στόχου, της βελτί-
ωσης δηλαδή των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων. Επιπλέον, να γίνει αναφορά στο 
έργο της γαλλικής και της αγγλικής στρατιωτικής αποστολής στην Ελλάδα.  
 
ΘΕΜΑ Δ1 
α) « Τα νέα κράτη που ανέκυψαν … Ίντιρα Γκάντι», Σχολικό βιβλίο, σελ. 152- 153. 
β) «Επιπλέον, στους κόλπους του Τρίτου Κόσμου … της ανθρωπότητας.», Σχολικό 
βιβλίο, σελ.  153. 
 
Από το ΚΕΙΜΕΝΟ Α να σημειωθεί η κατακόρυφη δημογραφική αύξηση που ση-
μειώθηκε στις χώρες του Τρίτου Κόσμου μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και οι συ-
νέπειες της στην ισορροπία του παγκόσμιου πληθυσμού, ο έλεγχος των γεννήσεων 
(εκστρατεία στείρωσης στην Ινδία κατά τη δεκαετία του 1970 και η πολιτική «μόνο 
ένα παιδί» της Κίνας) και οι εσωτερικές εντάσεις και συγκρούσεις. 
Από το ΚΕΙΜΕΝΟ Β να γίνει ιδιαίτερος λόγος για τα προβλήματα του ρατσισμού, 
της φτώχειας, της πείνας, του υπερπληθυσμού που ταλανίζουν τις χώρες του Τρίτου 
Κόσμου, ιδίως τη δεκαετία του 1970, καθώς και την ανάμειξη των υπερδυνάμεων 
(ΗΠΑ, Κίνα και Σοβιετική Ένωση) στα εσωτερικά ζητήματα των χωρών αυτών και 
στους εμφυλίους πολέμους. 
 
 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΚΑΡΑΚΟΛΙΟΣ ΗΡΑΚΛΗΣ 
ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ 

 
 
 
  


